

ЗА МИР

Год назад, 14 декабря 1960 года, XV сессия Генеральной Ассамблеи ООН голосами 89 делегаций приняла Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В этом документе, разработанном на основе предложений Советского правительства, торжественно провозглашалась «необходимость незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех его формах и проявлениях».

Принятие Декларации было большой победой прогрессивных сил всего мира. Колониализм — это тяжелый завал на пути экономического и социального развития человечества. Это один из самых опасных источников международных конфликтов и войн. Это воплощение самой гнусной несправедливости старого, уходящего общественного строя, основанного на эксплуатации слабого сильным, бедного богатым. Уничтожение колониализма диктуется всем ходом мировой истории.

Инициатива Советского Союза, призвавшего международную организацию внести свой вклад в дело освобождения колоний, отвечала сокровенным чаяниям многих миллионов людей. Звучным эхом отозвалась она на всех материках, вызвала страстную дискуссию в Генеральной Ассамблее и дала жизнь исторической Декларации. Подавляющее большинство государств — членов ООН сплотилось для решения одной из главных задач нашей эпохи — осуществления неотъемлемого права всех народов на самоопределение, установления равноправных отношений между всеми нациями.

Тот факт, что эта великая хартия национальной свободы провозглашена с трибуны международной ассамблеи, отражает круто изменившееся соотношение сил в мире. Империализм утратил свое былое могущество, которое позволяло ему деспотически распоряжаться судьбами народов. Политике империалистического разбоя ныне противостоит крепущий союз мирового социализма и мирового национально-освободительного движения, объединенных общностью своих жизненных интересов.

При голосовании по поводу Декларации девять делегаций «воздержались». Это были, конечно, делегации колониальных держав: США, Англии, Франции, Австралии, Португалии, Бельгии, Испании, Южно-Африканского Союза и империалистического подголоска — Доминиканской, с позволения сказать, республики.

Колонизаторы не нашли в себе смелости выступить против Декларации. Разумеется, позиция «воздержания» вовсе не означала, что им безразлично, отказаться от колоний или удержать их. Поскольку требования Декларации были обращены непосредственно к колониальным державам, для них между «да» и «нет» не оставалось никакого третьего решения. Поэтому умолчание по такому вопросу нельзя было понять иначе, как нежелание подчиниться ясно выраженной воле международной организации, воле большинства народов.

В своем заявлении относительно Декларации, опубликованном 28 декабря 1960 года, Н. С. Хрущев предупреждал, что народы не могут и не дол-

жны уповать на одно лишь решение ООН. «Было бы ошибочным обольщаться, предаваться иллюзиям, будто все достанется теперь легко и просто», — подчеркнул глава Советского правительства. — Нет, предстоит упорная борьба. Эта борьба будет продолжаться до тех пор, пока все страны и народы не получат независимость и национальную свободу».

Год, прошедший между двумя сессиями Генеральной Ассамблеи ООН, полностью подтвердил обоснованность этого предупреждения. Оно остается в силе и сейчас. Империалистические державы — члены ООН не только не выполняют требований, содержащихся в документе Ассамблеи, но и всеми средствами противодействуют освобождению колониальных стран и народов.

Более 70 миллионов человек до сих пор находятся под колониальным господством: в Африке — 50 миллионов, в Азии — около 10 миллионов, на американском континенте и примыкающих к нему островах — около 7 миллионов, в Океании — свыше 3 миллионов. Колонизаторы с ожесточением отстаивают, когда речь заходит об освобождении Западного Ириана, Гоа, Анголы, Мозамбика, Алжира, Кении, Уганды, Северной и Южной Родезии, Юго-Западной Африки и других территорий, население которых по-прежнему лишено элементарных демократических прав.

Декларация потребовала прекратить «любые вооруженные действия или репрессивные меры какого бы то ни было характера, направленные против зависимых народов». Как бы в издевку над этим решением империалисты разожгли в 1961 году новые очаги войны в колониях и умножили попытки вооруженной агрессии против молодых независимых государств.

Уже через два месяца после провозглашения Декларации началась колониальная война в Анголе. Напалмовыми бомбами ответили португальские колонизаторы на требование ангольского народа предоставить ему государственную самостоятельность. Войска фашистского диктатора Салазара возмущали весь мир своими зверствами: безжалостно истребляют они африканское население и превращают Анголу в выжженную пустыню. Когда по просьбе африканских и азиатских стран вопрос о положении в этой колонии был поставлен на заседании Совета Безопасности, португальский представитель развязно заявил членам Совета: «Занимайтесь своими делами, а мы будем заниматься своими». Португальское правительство не допустило в Анголу комитет по расследованию, созданный решением Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Так раскрывался смысл «воздержания» колониальных держав.

Правящие круги Франции восьмой год ведут жестокую колониальную войну в Алжире, попирая решение Организации Объединенных Наций, подтвердившее право алжирского народа на независимость и целостность его территории. За это время 800 тысяч алжирцев убито, более миллиона загнано в концентрационные лагеря и так называемые переселенческие центры, 300 тысяч укрылось от преследований в соседних странах. В июле 1961 года французские империалисты совершили нагло-

БЕЗ КОЛОНИЙ

агрессию против Туниса, потребовавшего ликвидации французской военно-морской базы в тунисском порту Бизерте. Несколько дней расправы — 800 убитых и около 1200 раненых тунисцев. Французские войска проводят карательные операции против камерунских патриотов — сторонников подлинной независимости своей страны.

В колониальном рабстве у английских империалистов томится почти 35 миллионов человек. Колонизаторы жестокими репрессиями стараются подавить национально-освободительное движение в Восточной Африке и на Аравийском полуострове. При выборах в Законодательный совет Уганды, состоявшихся в мае нынешнего года, в ряде районов было введено «чрезвычайное положение». В июне, во время выборов на Занзибаре, были спровоцированы многочисленные нападения на сторонников политической партии, требующей немедленного предоставления свободы своему народу. По признанию английского министра колоний Маклеода, в течение одной недели было убито 66 жителей острова, ранено 320, арестовано более тысячи.

В Южной Родезии в июле проводился референдум по вопросу о «новой» конституции, сохраняющей всю полноту власти в руках колонизаторов. Из трех миллионов африканцев к голосованию было допущено только около четырех тысяч. Подобную же фальшивую «конституцию» правительство Англии силой пытается навязать Северной Родезии. Против народа, выступающего в защиту своих прав, брошены войска и полицейские части. Самолеты сбрасывают на африканских партизан бомбы со слезоточивым газом. По официальным данным, к середине сентября было арестовано свыше 1600 африканцев.

Уже много лет английские вооруженные силы ведут карательные операции против народа Омана, бесчинствуют в Восточном Адене.

Трагические события в Конго показали полную меру варварства, на которое способны «цивилизованные» колонизаторы. Правящие круги Бельгии и их союзники по НАТО — империалисты США, Англии, Франции никогда не смогут стереть память о кровавых преступлениях, совершенных ими в этой стране. Напомним, что подлое убийство национального героя Конго премьер-министра Патриса Лумумбы и его соратников — Мполо, Окито и многих других — было осуществлено вскоре после принятия торжественной Декларации, потребовавшей «невмешательства во внутренние дела всех государств, уважения суверенных прав всех народов и территориальной целостности государств».

Сейчас бельгийские колонизаторы хотят превратить во «второе Конго» подопечную территорию Руанда-Урунди, население которой борется за независимость. Колониальные власти натравливают одни народности на другие, провоцируют столкновения между ними и затем применяют вооруженную силу под предлогом «умиротворения». В сентябре 1961 года печать сообщала, что за несколько месяцев в Руанда-Урунди было убито около 300 местных жителей.

Декларация Генеральной Ассамблеи, напоминая требование Устава ООН об уважении основных прав



Гвинейский крестьянин.

человека, достоинства и ценности человеческой личности, подчеркивает, что вместе с колониализмом должно быть покончено и с практикой сегрегации и дискриминации. Наиболее отвратительные формы эта практика, как известно, приняла в Южно-Африканском Союзе (ныне Южноафриканская республика), где $\frac{4}{5}$ населения — африканцы, «цветные», индийцы — превращены в колониальных рабов горст-

ки капиталистов европейского происхождения. Правительство ЮАР не желает считаться с решениями ООН, многократно осуждавшей расистские порядки в этой стране. Премьер-министр Фервурд вызывающе заявил, что Южная Африка «открыто сохранит мракобесие не скрывает подлинных мотивов политики дискриминации: если бы, говорит он, пришлось предоставить право голоса каждому человеку, то «мы потонули бы в массе черных».

Фашистующие правители ЮАР пытаются распространить свою власть и на другие районы африканского континента. Незаконно аннексировав территорию Юго-Западной Африки, они превратили ее в свою колонию. Вопрос об этом акте грубого произвола 15 лет не снимается с повестки дня ООН. XV сессия Генеральной Ассамблеи снова осудила стремление южноафриканского правительства присвоить эту страну и предложила ему прекратить террор против национально-освободительного движения коренного населения. Однако, ободряемые поддержкой США и Англии, расисты демонстративно игнорируют решения Организации Объединенных Наций. Они заявили, что, если члены комиссии, назначеннной Генеральной Ассамблей для обследования положения в Юго-Западной Африке, приедут в эту страну, они будут немедленно арестованы.

Главным оплотом современного колониализма являются Соединенные Штаты Америки. Жизнь ежедневно разоблачает иезуитскую политику американского правительства по отношению к народам Азии, Африки и Латинской Америки. Рекламируя себя как «поборников» независимости народов, правящие круги США на деле возглавляют реакционные силы всего мира, финансируют и снабжают оружием колониальные державы для подавления освободительной борьбы народов во всех частях света. Бомбы, сбрасываемые португальскими колонизаторами в Анголе, — американского производства. Самолеты, поставляемые монополистами США Франции, используются в войне против алжирского народа и в агрессивных налетах на Тунис. В Лаосе США вооружили местных реакционеров и ввергли лаосский народ в братоубийственную войну.

Правительство Советского Союза сочло необходимым внести на рассмотрение XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопрос о ходе осуществления Декларации. Мировая общественность хочет и должна знать, почему Декларация игнорируется теми, кому надлежит выполнить ее без затяжек и оговорок. В Меморандуме Советского правительства по этому вопросу указывалось, что Генеральная Ассамблея должна разработать совершенно конкретные меры для быстрой реализации принятого в прошлом году решения, установить с этой целью предельные сроки его выполнения и способы контроля, а также предусмотреть санкции в отношении колониальных держав, которые откажутся подчиниться требованиям ООН. Меморандум излагал, в частности, минимальные меры, способные обеспечить действительное осуществление исторической Декларации. Правительство СССР призвало правительства всех государств — членов ООН поддержать его предложения, направленные к скорейшему достижению великой благородной цели избавления человечества от позора колониализма.

Советское правительство предложило, чтобы Генеральная Ассамблея объявила 1962 год годом окончательной ликвидации колониализма на всей нашей планете.

В дискуссии, развернувшейся на XVI сессии Генеральной Ассамблеи по поводу осуществления

Декларации, колонизаторы во главе с США призывают «не спешить» с упразднением колониальной системы и отвести от себя критику с помощью злобных антисоветских измышлений. Однако Ассамблея почти единогласно, 97 голосами («воздержались» делегации Англии, Франции, Испании и ЮАР), приняла резолюцию, призывающую колониальные державы без дальнейшего промедления принять меры к точному осуществлению Декларации. Это большая победа антиимпериалистических сил молодых суверенных стран Африки и Азии и государств социалистического лагеря.

В некоторых странах находятся лидеры, склонные к гнилым компромиссам с колониальными державами, «сотрудничающие» с ними и довольствующиеся формальной независимостью. При их содействии колонизаторам удалось сохранить там сильные позиции как в экономике, так и в области обороны, внешних сношений, образования и т. д. Кое-где остались и даже создаются вновь военные базы империалистов.

Декларация имеет в виду не формальное, а действительное освобождение народов от колониальной зависимости во всех областях внутренней жизни и в международных отношениях. Колониализм особенно глубоко гнездится в экономике большинства азиатских, африканских и латиноамериканских стран. Упразднение прямого икосвенного политического подчинения империалистам создает в этих странах предпосылки и для устранения экономической основы колониализма — крайней хозяйственно-технической их отсталости.

Колониализм обречен. Но он еще обладает немалой силой сопротивления. Империалистические державы во главе с США, несмотря на ожесточенное соперничество между собой из-за «колониального наследства», связаны круговой порукой через агрессивные военные блоки НАТО, СЕАТО и СЕНТО.

Перед лицом этого слова мировой реакции все более расширяется и крепнет могучий фронт прогрессивных сил — народов, освободившихся стран и народов социалистических государств. Как подчеркивается в новой Программе КПСС, страны социализма — искренние и верные друзья народов, борющихся за освобождение или освободившихся от империалистического ига. Они оказывают им всестороннюю поддержку.

Практически сейчас вопрос заключается не в том, чтобы убедить империалистов отказаться от колоний и колониальной политики. Это не тема для воспитательной работы. Дело идет о возвращении народам того, что отнято у них грубой силой.

Выступая с Отчетным докладом ЦК КПСС XXII съезду партии, Н. С. Хрущев подчеркнул: «Мы считаем неотъемлемым право народов покончить с чужеземным гнетом и будем поддерживать их справедливую борьбу. Колониализм обречен, и в его могилу будет забит осиновый кол. Такова воля народов, таков ход истории!»

1 декабря все прогрессивное человечество отметило день Африки. И снова на многочисленных собраниях и митингах прозвучало требование: выполнить Декларацию ООН!

Декларация о предоставлении независимости всем странам и народам не имеет ничего общего ни с проповедью, ни с филантропией. Сформулированные в ней идеи и требования являются велением времени и отражают одну из основных тенденций современного развития международных отношений — стремление установить полное фактическое равенство всех наций, плодотворное сотрудничество их в интересах всеобщего мира и прогресса, создать мир без колоний и войн.